

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA. — Año II — Núm. 357

AGUA EN CESTILLO

EL TEATRO Y LA NOVELA

Nunca creímos que una novela pudiera teatralizarse con buen éxito. Por el contrario, siempre habíamos hallado en la dramaturgia la ausencia de apostillas novelísticas. Los matices espirituales, las transiciones psicológicas, la vida interna, en fin, de los personajes, puede hacerse comprender en la novela sin fatiga para el lector; pero en la escena es muy difícil concretar en una frase el estado anímico de una persona; y apelar a los monólogos es de un antiestétismo que anoda.

De esto hubo de convencernos palmariamente un admirador espontáneo—¿quién no los tiene?—que se empeñó en adaptar al teatro una novelucha nuestra titulada *El horror del silencio*, especie de folletín absurdo en el que nos proponímos únicamente intrigar a los ingenuos lectores hasta en la última página. Acedimos por gratitud a su amable propósito; pero al ver que los primeros capítulos estaban condensados en un monólogo interminable, nos dió vergüenza de nuestra propia obra. ¡Tan dislocada y grotesca nos pareció!

Nas excelentes pruebas en contrario—refiriéndonos a la inadaptabilidad de las novelas a la escena—dadas por D. Benito Pérez Galdós, lograron persuadírnos. Porque lo que más interesa en un asunto novelado—al menos a nosotros—no son los hechos, sino la percepción psicológica, el atisbo temperamental, las descripciones, el soliloquio, todo lo que no puede trasladarse a la escena sin peligro de incurrir en el enojo del público o de provocar el fastidio.

Pero la adaptación escénica de *La casa de la Troya*,—novela en la que nuestro camarada Pérez Lúgin se ha superado a sí mismo—nos ha hecho dudar de nuestro criterio. Bien es verdad que el adaptador es un maestro en el secreto de dar teatralidad a los asuntos. Sin embargo, abrigábamos la sospecha, cuando vimos anunciada la obra, de que el ambiente y el sabor, con tan admirablemente nos describe Pérez Lúgin la ciudad santiaguense, quedaran esfumados, y que aquellos personajes, que por simpatía y por buen humor nos fueron familiares luego de la lectura, perdiesen no poco de su contextura espiritual.

Difícil era la empresa para Linares Rivas. Un autor de tanto prestigio, corría el riesgo de fracasar ruidosamente como adaptador, cuando como creador había triunfado tantas veces. Mucho más, tratándose de una novela que ha alcanzado el enorme éxito de ver agotada su octava edición y que tan conocida es de los elementos más levantinos en las noches de estreno. Quizá este franco triunfo de adaptación se deba, más que a las aptitudes técnicas como teatralizador de asuntos, del Sr. Linares Rivas, a que la novela de Pérez Lúgin carece de gravería literaria y es todo en ella movimiento y acción. De sus diálogos, tan justos, tan pioneros, tan sugerentes, se desprende con toda claridad el temperamento y psicología de los personajes.

Y es lo curioso que el autor, que tan brillantemente glorifica el ambiente galálico, es andaluz, lo que demuestra la flexibilidad de su ingenio y la adaptación de su sensibilidad. Solo otro caso de comprensión conocemos: el de Palacio Valdés en su bella novela *La hermana San Sulpicio*. Aquí es un astur el que describe a maravilla las costumbres sevillanas, con una justez de colorido que asombra. Será, acaso, que siendo en apariencia tan antagónicos los ambientes, tienen en su fondo una misma esencia espiritual: el Sur y el Norte de España? Si así fuese—y merece la pena estudiarlo con detenimiento,—tendríamos una nueva argumentación que oponer a los alejados disociadores de Cambó. En tanto se demuestra, felicitémonos de que el arte una lo que el espíritu mercantilista trata de disregar.

EDUARDO ANDICOBERRY.

DE SUSISTENCIAS

OTRA VEZ SIN CARNE

Recordarán nuestros lectores que, días atrás, al quedar sin carnes el mercado local, la Alcaldía eximió temporalmente de derechos de matadero el degüello de ganado vacuno, con lo cual los tabajeros volvieron a surtir a la población.

Más tarde, el Ayuntamiento acordó restablecer el impuesto transitorio sobre los vienes, a fin de reunir fondos con destino a la adquisición de ganado para lograr el abastecimiento de la carne, como se hizo recientemente con las harinas. Y acordad, esto volvió a cobrarse los derechos de degüello.

Pero como todavía no está organizada la adquisición de reses por cuenta del impuesto sobre los vienes, los tabajeros vuelven a decirse perjudicados, vendiendo a los precios actuales, y por visto hoy será nula o poco menos la matanza de reses y otra vez estará la población sin carne.

En relación con este asunto y la exportación de ganado, recibimos del Consejo provincial de Agricultura la siguiente nota:

“Durante estos días continuó el presidente del Consejo de Agricultura, de acuerdo con el gobernador civil, realizando algunas gestiones con determinados panaderos, a fin de dar facilidades para solucionar el conflicto de la carne en esta capital.”

Hoy se espera una expedición de bueyes, de los cuales se comprometieron los ganaderos a dejar atascos a precio de tasa para consumo de esta población.”

Con motivo de la feria que el día 1º, habrá de celebrarse en Letanías, el Alcalde de aquella ciudad conferirá pronto con el gobernador y luego con el presidente del Consejo de Agricultura, para tratar de ésta su desacuerdo con el criterio que habían adoptado en la última sesión en cuanto a que se restituyese en la misma medida la exportación de ganados, y que teniendo en cuenta los perjuicios que con-

estas prohibiciones habrían de seguirse a los labradores, estaba en el caso como tal presidente del Consejo, cuya misión era velar por los intereses de aquéllos, de aconsejar al gobernador que dejase sin efecto toda medida restrictiva en relación a la exportación de ganados dentro de la península. El Sr. Asensio Híjar, presente al Alcalde que precisamente el Consejo de Agricultura y Ganadería había adoptado este criterio inspirándose en los seguros y establecimientos que en el porvenir habrían de reportar a la agricultura y al agricultor estas medidas, circunstancias de represión prudente, encaminándose a evitar la abusiva exportación de ganado, incluso de animales reproductores de la clase más escogida, en términos que, a juicio de los técnicos, de no observarse cierto rigor, seguramente en plazo no lejanó se veía Galicia sitiada privada en absoluto de su principal fuente de riqueza, que es la pesca, cuando menos disminuida ésta y degenerada en forma tal que tarde o temprano podría constituir un motivo, por el motivo, no era predecible proponer al gobernador cosa distinta de la ya aconsejada, con lo cual ni se lesionan los legítimos intereses de la clase agraria ni se perjudica injustamente al consumidor de carne, obligándole a sujetarse a las oscilaciones que, en su precio, impone la insaciable codicia de los acaparadores.”

DE SOCIEDAD

El solo anuncio del gran baile de máscaras que se celebraría en el Teatro Rosalía de Castro el próximo martes de cinco a nueve a beneficio del Patronato de Caridad, ha sido bastante para que una vez más se vean cominadas las benévolas aspiraciones de los organizadores; ayer a las siete de la tarde, hora en que finalizaba el plazo de reserva de las localidades ocupadas en el último baile, no solo han quedado vendidos todos los palcos principales sino que había además una buena lista de aspirantes no cumplidos. Y es que la buena sociedad coruñesa presta decididamente su protección ilimitada a las obras del Patronato; por eso todos aplauden sin reservas el acuerdo de las sociedades «Sporting Club» y «Náutico Club» de organizar cada su valiosa cooperación para lograr la mayor esplendor de estos festivales; la última ha prescindido de su anunciado asalto del martes para celebrar en unión del «Sporting» el baile a beneficio del Patronato.

Los palcos vendidos ayer serán ocupados por las familias siguientes: Folla Yordi, González Valerio, Bendamio, Silveira, Pérez (D. León), del Río (D. Nicolás), Español, Ponte y Blanco, Baillly, Alvarez, Pumariega, Taboada, Núñez Rivadulla, Puga Peñuelas, Hoyos, García Blanco, Tájero, Núñez Zuluaga, Molina, Seijo Ruiz, López Vázquez, Cornide (D. Luis), Pedregal, Estévez y Castillo.

Los palcos segundos no retirados así como las delanteras de tertulia y galería y billetes de señora y caballero, se despedcharán hasta el martes inclusive en el local del Patronato, Real 36, primero, de doce a dos y de cincuenta a diez.

Centenario iniciado, esta noche se bailará en el «Nuevo Club» desde las nueve.

DE VIGO

(POR TELEFONO)

Una desgracia en el tren.—Un muerto y un herido grave

Vigo 1 (2316 h.)

Esta tarde salió de Redondela para el túnel de los Valos una vagueta cargada de madera en la que iban varios obreros sentados sobre la carga.

El obrero Daniel Dapressa Otero, que iba en el borde de la vagueta comiendo pan, se cayó hacia atrás y al intentar detenerlo su compañero Ricardo Barriga fue arrastrado también a tierra.

A Daniel le pasaron las ruedas sobre la cabeza, matándolo en el acto. Ricardo cayó en la entraña, y si bien está vivo milagrosamente, sufre graves lesiones.

Contra las tarifas ferroviarias

Ayer estuvieron cerrados los establecimientos comerciales de todas clases desde la una de la tarde, en señal de protesta contra la elevación de las tarifas ferroviarias.

La población ofrecía el aspecto de un día festivo.

El orden fue completo y la tranquilidad absoluta.

ELIAS.

UN NUEVO CORO

“Nova Galicia”

Con este título se ha organizado en esta ciudad un orfeón bajo la dirección del entusiasta y veterano Pepe Edreira, habiéndose nombrado la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Federico Lago; vicepresidente, D. Francisco Portela; secretario, D. Manuel López Castro; vicesecretario, D. Enrique Hernández; contador, D. Ricardo Couto, tesorero, don Martín Aguirre; depositario de alhajas, D. José Cabaleiro; vocal, D. Francisco González Carrera, D. Benito Díaz y D. Luciano Galán.

Los orfeones, en número de 54, comenzarán en breve a ensayar las mejores obras de renombrados maestros gallegos y otras de autores de gran fama, nacionales y extranjeros. Cuentan además esta colectividad con elementos importantes de decimación y música.

Dado el gran número de socios protectores que espontáneamente se han ofrecido y los buenos elementos con que cuenta esta colectividad, no dudamos que podrán hacer una hermosa labor artística.

VIAJEROS

Salió para Irun el funcionario de Aduanas D. Galo García Bquerio.

Para Madrid la señora viuda de Bordiú con sus hijas.

Regresaron ayer de la Corte los funcionarios de la Diputación provincial D. Ramón Vidal y D. Robustiano Faginas.

De Vigo regresó ayer D. Eugenio Salgado.

LOS FUNCIONARIOS PROVINCIALES

Ayer regresaron de Madrid los oficiales de la Diputación D. Ramón Vidal y D. Robustiano Faginas que, como es sabido, fueron a la Corte para asistir en representación de sus compañeros de la Coruña, a la asamblea de funcionarios provinciales allí celebrada y realizar algunas gestiones cerca del Gobierno para obtener un Real decreto disponiendo que se les aumente sueldo en la misma proporción que lo hizo el Estado con sus empleados.

Para dar cuenta del resultado de estas gestiones a los interesados, citan los Sres. Vidal y Faginas a todo el personal de las oficinas y dependencias de la Diputación para una reunión que se celebrará el lunes de la tarde de hoy en el salón bajo del palacio provincial.

En relación con esta expedición de bueyes, de los cuales se comprometieron los ganaderos a dejar atascos a precio de tasa para consumo de esta población.

Con motivo de la feria que el día 1º, habrá de celebrarse en Letanías, el Alcalde de aquella ciudad confiere pronto con el gobernador y luego con el presidente del Consejo de Agricultura, para tratar de ésta su desacuerdo con el criterio que habían adoptado en la última sesión en cuanto a que se restituyese en la misma medida la exportación de ganados, y que teniendo en cuenta los perjuicios que con-

HOMENAJE POSTUMO

Bernardo B. Jambrina

Cuando va a cumplirse un año del trágico accidente que truncó la vida de Bernardo Jambrina, sus amigos de la Coruña ponen a la venta una nueva edición de la única obra conocida del cómico y poeta, con objeto de allegar recursos para dirigir un pequeño museo que honre la memoria del malayentido juglar, en la ciudad de Avilés, donde como es sabido, el día 6 de Marzo del año pasado concluyó sus días el autor de *Repaño más verosa*, que da título al libro recién salido de la imprenta.

Es este un homenaje que bien merece el recuerdo de aquel hombre joven y acaecido por un noble anhelo de gloria a quien salió al paso la muerte cuando el instante del triunfo decisivo parecía inmediato.

No sería fácil olvidar el nombre del artista coruñés que formaba al pueblo natal con la honrada ambición de presentarse a sus paisanos con el prestigio de los éxitos logrados en otros países.

«Repaso mis versos» es la obra de un poeta que supo vivir la vida intensamente, gustando por igual el placer y el dolor, y es también el libro de un viajero inquieto y observador, habituado a sondear el pensamiento de las otras almas y a escribir en la propia. Son los versos sinceros de un espíritu lleno de juventud.

El libro aparece en una modesta impresión, con objeto de hacer su coste asequible a todos los lectores y a que no pierda su tiempo quien busque al través de sus páginas el agradecimiento de sus emociones líricas.

«Cosas de la calle»

«Dónde vas Carnaval de Marinela del cual apenas un vislumbre queda? ¿Qué se hicieron los hombres de tal día, almacenes de alcohol y de algodón, los que, desde la aurora vestidos, unas veces de señora y otras de caballero, se pasaban de broma el día entero?

La visita, comparsa gallarda forma de la alegre faraón era una institución

tan importante en nuestra población cuál hoy día no son los municipios salvando, por ejemplo, los principios. Y eran personas serias y formales que cerciaban en asuntos tales.

De un lado la Maestranza secundando el compás de alegre danza con el yunque y martillo del herrero, otro, el barco negro que bogando venía desde Santa Lucía trayendo de piloto a un carroero:

los comerciantes con vestidos lujosos y elegantes a lo Enrique Félix, o corporaciones de artesanos disfrazados de moros y cristianos,

Y fuera la cantata al son que fueran polka, vals, marcha fúnebre o habanera, el verso era una trova a la hermosura, eco de amor, galantería pura, en que jugaban pájaros y flores con sus trinos y flores,

y en que el varón pedía al ser amado treguas en la costura:

—Coruñesa genial, déjate el bordado, corre, vuelta a mi lado!

De aquella mediolana literatura qué recuerdos, pardiños, nos han quedado?

No queda casi nada; si acaso algún orfeón deshilachado que maneja la crítica acerada con saña y con mal gusto refinado.

—Y el domador y eloso que no se daban punto de reposo y el ronco pregón de sardinas y el orador fogoso que alzaba en tribuna en las esquinas?

—Dónde van, coruñeses mazacorones, cantos de amor y acompañados sopas?

—Cómo echamos de menos lo que denominamos tiempos buenos! Sin embargo, hoy en día hay gente moza y tal cual marcha el mundo bien la goza.

Ellas quizás se expliquen por lo que nos contó Jorge Manrique...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

La Compañía Internacional de Wagons-Lits

Participa a su distinguida clientela que a causa de no poder atenderla, ha hecho renuncia de la representación en esta plaza la Sra. Viuda de Alfredo de Lafuente, habiéndose encargado de la misma D. IGNACIO PEDREGAL, Plaza de Orense, 4, a quien pueden dirigirse para la reserva de plazas en los coches-camas.

peten las tasas, dandoles la seguridad de que los castigarán con energía.

Una información de "El Día".—La huelga será revolucionaria

El Día publica hoy un artículo referente a los temores de que estalle la huelga general en Madrid.

Afirmó que esta huelga no obedece a un plan sindicalista sino revolucionario, esperándose a que estalle en provincias para declararla también en Madrid.

Las fiestas del Carnaval

A pesar de que se dijo que habían sido suspendidas las fiestas de Carnaval no resultó exacta la noticia y por la Dirección de seguridad se han circulado las órdenes oportunas para que la policía preste servicio, como todos los años, en Recoletos y la Castellana.

La subida de los alquileres.—Los propietarios la niegan

La Cámara oficial de la propiedad urbana ha desmentido que pretenda subir los alquileres de las casas a pesar de los numerosos gravámenes que pesan sobre ellas.

Dice que se ha limitado a pedir, como lo hicieron otras colectividades, que no sea incluido en los presupuestos generales el aumento anunciado de una décima sobre la contribución territorial.

Conferencias suspendidas

A causa de las actuales circunstancias y por tener los jefes y oficiales de la guarnición que atender al cumplimiento de sus deberes militares, han sido aplazadas las conferencias que venían celebrándose en el Centro del Ejército y la Armada.

Por esta razón no dió hoy la suya el ex-ministro de la Guerra Sr. La Cierva.

Para que la gente se divierta

Preguntado hoy el conde de Romanones acerca de si se suprimirían las fiestas de Carnaval contestó negativamente, añadiendo que es necesario que la gente se divierta.

Dos decretos interesantes

El próximo jueves serán sometidos a la firma del Rey dos decretos de interés.

Se refiere uno al abaratamiento de las subsistencias y el otro al contrabando de las mismas, dictándose medidas rigurosas y castigos severísimos para reprenderlos.

Los retiros para obreros.—El estado de guerra

Se afirma que el Gobierno se propone implantar por decreto la ley de retiros para obreros.

Parce que en el Consejo de esta tarde se acordó mantener por ahora el estado de guerra en Madrid, pero dulcificándolo todo lo posible y sin hacer ostentación de fuerzas.

Hay el propósito de libertar, entre el domingo y el lunes, a los detenidos por los sucesos de ayer.

La incautación de las tafonas

El gobernador civil Sr. Romeo, cumpliendo órdenes del ministro, procedió esta tarde a incautarse de las tafonas de Madrid, delegando al efecto en diez funcionarios del Gobierno para efectuar la incautación.

Los propietarios han dado para ello toda clase de facilidades.

El Sr. Romeo nombró administradores temporales de las tafonas, por las cuales se acauditarán los dueños de las mismas.

Consejo de ministros

MADRID 1.

Antes de comenzar

A las siete de la tarde se celebró en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

Al entrar el Sr. Gimeno dijeron que las noticias que en aquel momento tenía de toda España acusaban tranquilidad.

Aquí añadió—ya saben ustedes que la normalidad es completa.

Un periodista le dijo que habían circulado rumores de que en los Cuatro Caminos ocurrían por la tarde nuevos sucesos, a lo cual respondió:

No es exacto.. Acabo de hablar con el director general de seguridad, quien me dijo que reinaba tranquilidad en todo Madrid.

Hubo algunas deficiencias en el abastecimiento de pan, pero los obreros siguen trabajando y mañana estará todo arreglado.

Otro periodista le dijo: Se anuncia la huelga general para el lunes en Madrid.

Como no sea para asistir al Carnaval, respondió. Nada se de ello, pero ya veo que se deja volar la fantasía.

El ministro de Hacienda manifestó que llevaba al Consejo mucha labor y toda ella interesante. Entre los asuntos figuraban el famoso expediente del Puerto de Pajares; un proyecto acerca de los delitos de contrabando por exportación de sustancias alimenticias, estableciendo para ello Tribunales especiales y un decreto estableciendo refuerzos en los ingresos.

Salón Paris

Los episodios primero y segundo de la emocionante serie

Completará el programa la graciosísima cinta cómica "El Círculo Rojo"

Grandioso programa para hoy 2 de Marzo de 1919

Sesiones a las tres y cuarto, seis, ocho y cuarto y diez y cuarto

NOTA. Para mañana lunes la colossal misión histórica de la dominación de España en Flandes

PATRIA

EL APROPOSITO CARNAVALESCO

El miércoles de Ceniza será representado en el Teatro Rosalía por distinguidos aficionados, el aproposito carnavalesco titulado "Juicio de faltas".

El libreto es de un conocido y aplaudido autor, cuyos ensayos están ultimados.

Se admiten encargos en contaduría para esta función.

Crónica local

El Consejo provincial de Agricultura avisa que las peticiones de abonos químicos deben hacerse antes del día 4 de Marzo.

PASANTE para repasar el último año de bachillerato. Se daña uno a domicilio por las taras.

En esta Admistración informarán.

La vecina de la parroquia de Brejo, distrito de Cambre, Manuela González Fojo, de 30 años, al transportar de la cocina de su casa a una habitación una pata con agua hirviendo, se causó quemaduras de segundo grado en el brazo derecho.

Por escandalizar en la vía pública e insultar a Aurora Varela Fraga, fue denunciada al Juzgado municipal Dolores Segade Sánchez.

Grandes bailes públicos de Máscaras

DOMINGO Y MARTES DE CARNAVAL

Teatro Rosalía Castro

Se les recuerda a ustedes que la hermosísima novela "La Casa de la Troya", por D. Alejandro Pérez Lugín, adaptada ahora a la escena por D. Manuel Linares Rivas y que obtuvo señaladísimo triunfo, se vende en la Librería de Lino Pérez a 4 pesetas.

Manuel Candamo Fernández denunció a la guardia civil del piso de Sigrás que su vecino Eusebio Naya Mateo le había sustraído una puerta de hierro del horne de su casa, valorada en 15 pesetas.

La benemérita practicó un registro en el domicilio de Naya, dando por resultado el hallazgo de la citada puerta y con el atestado correspondiente fué puesto aquél a disposición del juez municipal de Cambre.

Gran surtido de artículos rutales. Variedades del país y extranjeros. Árboles forestales. Fresnos de buen desarrollo, a 99 pesetas el ciento. Eucaliptos muy baratos. Negriño y Árboles frutales.

Cantón Grande, 12, La Coruña. M. Rodríguez.

José Calvino Vieites, de 56 años de edad, se hallaba trabajando en la tarde de ayer en las obras que se están ejecutando en la casa de un tal González Mozo, en la calle de Juan Castro Mosquera, y desprendiéndose el andamio sobre el que estaba colocado, cayó al suelo, causándose lesión de pronóstico reservado de las que pasó a curarse a la Casa de Sácora.

ACCIDENTE.—Ayer, durante la función de las ocho de la noche, en el Salón París una señora sufrió un fuerte accidente.

El doctor que la asistió afirmó que el accidente fué debido a la emoción que la intensidad dramática de la serie que se proyectaba le produjo.

Grandes bailes públicos de Máscaras

DOMINGO Y MARTES DE CARNAVAL

Teatro Rosalía Castro

Solicitó D. Antonio Núñez Pirot, vecino de Betanzos, la concesión de un aprovechamiento de aguas del río Andeiro, en los términos municipales de Irixo y Paderne, con objeto de producir energía eléctrica y transportarla a la Coruña, Betanzos y pueblos intermedios con destino a alumbrado, tranvías y demás servicios públicos y industrias particulares.

La concesión es de 1.200 litros de agua por segundo de tiempo.

D. Armando Malve y Thomas, ingeniero, vecino de Madrid, solicitó el registro de 450 perteces de mineral de hierro con el título de "Aventero Segundo", 1.126 con el de "Arca Segunda", y 320 con el de "Arca tercera", situadas todas ellas en los términos municipales de Pino y Touro.

Intersantes para nuestros lectores son los avisos que publica la Mutual Latina en la 4ª planta, relacionados con los pagos a efectuar a sus socios de las cuotas de vida de 1917 y de Courtaisie de 1918. Precio V. 1-er os.

Hoy comienza la "Asociación de dependientes de comercio y similares" el cobro del dividendo obligatorio de huevos.

Mañana, lunes, se reunirá la comisión encargada de redactar los carnets de identidad con los derechos y deberes de los asociados.

La junta directiva nos ruega que recordremos a los asociados el deber de comunicar el movimiento social a la Bolsa del trabajo.

Renuida ayer la Junta local de reformas sociales, recibió la imposición de varias multas por infracciones a la ley de la jornada mercantil y anterior y las pasteras y sus similitudes para abrir sus establecimientos durante las fiestas del Carnaval, después de la hora oficial de cierre, dentro de los límites establecidos en la citada ley.

TRIPULACION RECELOSA

EL VAPOR "TRINI,"

Según referencias particulares, el vapor "Trini", anclado en este puerto, donde entró de arribada, fué reconocido por el perito D. Fernando Acebedo, y aunque su informe no es oficial todavía, parece que encuentra al buque en disposición de seguir viaje hasta Roncón, punto de su destino, y que por consiguiente hoy seá despachado por la autoridad correspondiente.

Perse los tripulantes le han sometido recelos al vapor y se desembocan en este puerto, por lo cual el capitán, único que se queda a bordo, ha contratado en la Coruña una tripulación que con él se encargará de conducir el barco hasta la costa de Normandía.

EL APROPOSITO CARNAVALESCO

El Ayuntamiento de Carballo ha abierto concurso para arrendar una casa con destino a la escuela de niñas de aquella villa.

Hoy a las doce de la mañana se reunirá en la Asociación general patronal el gremio de carpinteros, al efecto con objeto de tratar sobre los nuevos gravámenes que para el comercio implicarán, si se llevan a efecto, los presupuestos municipales probados últimamente por el Ayuntamiento.

Grandioso programa para hoy

2 de Marzo de 1919

"El Círculo Rojo"

Georgette en el baile de máscaras

Sesiones a las tres y cuarto, seis, ocho y cuarto y diez y cuarto



URANOS S. A.

Dirección General: 31, Carrera de San Jerónimo

MADRID

Compañía Española de Seguros Marítimos y de Casos

Delegado en la Coruña: Pedro Palleiro. GALERA, 8

at faro de Santa Cruz, y obra por la Estación radiotelegráfica en dirección al "Sesé Blanco".

Lo que se hace público para conocimiento de pescadores y navegantes a fin de evitar desgracias, quedando prohibido fondear ni pesar en la expresada zona peligrosa.

El pasajero del vapor "Alfonso XII", José Díaz Barrera, denunció a un botero conocido por Serrano, acusándolo de haberse quedado con cinco cajas de cigarros puros, tres mazos de brevas, libra y media de picadura y dos ruedas de cigarrillos.

Una fábrica de jabalíes

El propietario del Bar Modelo, D. Manuel Guzman, y el afamado cazador Juanito Castro, han montado una fábrica de caza mayor y especialmente de jabalíes en Calobre, y cuentan con maquinaria tan perfecta, que producen en el acto cualquier animalito que se les pida, como demuestran en el hermoso plato que se exhibe hoy en el escapadero.

GRAN BAR RESTAURANT MODELO

Platos para hoy: Langosta al salpicón, calamares en su tinta, lengua con mayonesa, callos, perdiz cordero de Burgos a la olla y lacón con gredos. De platos más en el menú. Los mejores mariscos que presentan al mercado.

TELÉFONO 443

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ESTERILIDADES DE LA FEMENINA. SIFILIS Y VENERÉAS. Diagnóstico bacteriológico y suerológico de la sangre (Wasserman). Consulta de cuatro a siete y a horas concertadas. Real, 24, segundo

EL FIGARO

PELUQUERIA. — REAL, 51-1.

Comodísimos sillones americanos. Aparato de masaje eléctrico para quitar arrugas y barrillas de la cara. Servicio esmerado e higiénico.

FLAN IDEAL

No tiene rival para preparar al momento un delicioso FLAN con gasto insuficiente. En ultramarinos.

Dr. JIMENEZ FACIO

Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a una y de dos a cuatro.

RELEJO DE AGUA, 11-2. (ANTES 17)

Sanatorio Gradaille

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6).

Doctor Benavente. — De diez a una mañana.

Pabellón Lino -- GRAN FUNCION POPULAR

Películas cómicas y la gran TROUPE MAX

que entre otros números ejecuta LA CANCIÓN DEL SOLDADO y EL PELOTON DE LOS TOROS

Butaca, 0'10 pesetas. General,

"Higia"

Sociedad de Específicos

DE LOS DOCTORES

Rodríguez Martínez y Pardo Reguera

CONVALESCENCIA DE LA GRIPPE

Vino Tónico-reconstituyente de hipofosfatos y fosfatos del médico Rodríguez

Todos los convalecientes de la gripe, débiles, asténicos, desfallecidos, anémicos e inapetentes, deben tomar este vino para vigorizarse y evitar las recaídas.

Una pequeña copita del mismo, mezclada con un cuarto de agua alcalina (Mondariz, Villaza, Vélez, etc.) forma un exquisito Vermouth que también pueden tomar las personas sanas y que muy de veras abre el apetito y fortalece a los débiles y convalecientes.

Farmacia de Pardo Reguera. — Real, 92 - La Coruña

Lloyd de España

Sociedad Anónima de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores

DOMICILIO SOCIAL

PRIM, NUMERO 5

MADRID



DIRECTOR GERENTE

DON

ALBERTO MARSDEN

Seguros de Mercancías y de Buques, contra riesgos de Mar y Guerra, en las condiciones más ventajosas

Esta Sociedad posee las más importantes garantías para toda clase de operaciones de Seguros, pues además de su capital social, trabaja con un sistema de cuentas en participación entre personas y entidades que tienen hecho su depósito de garantía, en valores del Estado español y precisamente en el Banco de España. Esta nueva forma de operar en España, permite asegurar cantidades tan crecidas como se desean.

Para informes, detalles y proposiciones de seguros, diríjanse a su Agencia

R. G. Alegre. — Juana de Vega, 35-1.º — La Coruña

La situación de Barcelona

MADRID 1.

El estado de las huelgas. — Gestiones del alcalde

Continúan en el mismo estado los conflictos planteados por consecuencia de la huelga de "La Canadiense".

La tranquilidad, sin embargo, es completa.

Asegúrate que el Alcalde interino, Benito Iglesias, ha iniciado gestiones con los directores del sindicalismo, para solucionar el conflicto.

La actitud del Gobernador

Parece que el gobernador civil tiene órdenes temblantes del Gobierno de reprimir energicamente y sin contemplaciones, cualquier movimiento público.

Hablando con los periodistas dijó que se acercan días muy difíciles; pero estaba decidido a mantener el orden a toda costa.

Las fiestas del Carnaval

No se han suspendido las fiestas de Carnaval, pero si la tradicional "rua" por las Ramblas, pero el día 14.

Envío de tropas

En un tren militar ha pasado por Zaragoza con dirección a Lérida, el regimiento de María Cristina.

A Barcelona han llegado numerosos equipos militares y el regimiento de Baile, procedente de Logroño, están dispuestos para marchar otros dos batallones.

Los servicios de luz y agua

Las deficiencias en los servicios de luz y tránsitos se observan, especialmente de madrugada.

Recaudan bastante el agua y el gas.

"La Canadiense" se niega a admitir a los obreros despedidos.

Se han fijado en algunas calles pasquines contra el Carnaval.

Después de la Guerra

NOTICIAS DIVERSAS

Españoles sentenciados

París. — El Consejo de guerra condenó a muerte a tres españoles, acusados de sostener inteligencias con los alemanes.

Luego, les fué commutada la pena.

Manifestaciones de Wilson

Washington. — Contestando a varias preguntas en el Congreso, dijo Wilson que el embargo sobre el algodón no podrá ser levantado antes de que se firme la paz oficialmente.

Aseguró que el desarme no impedirá la organización militar.

Negó que la Sociedad de las naciones prevea al Congreso de la facultad de declarar la guerra.

El poder de la Sociedad de las naciones descansará en la amistad de los Estados Unidos, Francia, Inglaterra, Italia y el Japón.

En el caso de que alguna de las citadas naciones desfalleciese para sostener la Sociedad, su impotencia será suplida por otro Estado.

Irlanda no tendrá voto en la Liga.

La cuestión irlandesa será resuelta únicamente entre la Gran Bretaña e Irlanda.

El senador Brandageo afirmó que la Liga no podría impedir una guerra.

Wilson replicó que el mundo entero no podría evitarla; pero la Liga hará que se discuta antes de pelear.

La guerra actual no hubiese estallado si la hubiesen precedido unos días de disuisión.

El emirato del Afganistán

Londres. — Dicen que Inatullah, hijo mayor del emir del Afganistán, ha renunciado.

Confitería "El Progreso,"

Fábrica de caramelos y bombones de M. Miguel Nieto

GALERA, 50. — LA CORUÑA

Compañía General de Carbones (S. A.)

DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES
Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Corcubión, Coruña, Gijón, Madrid, Marin, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo.

DEPOSITOS EN GALICIA: Vigo, Marin, Corcubión y Coruña.

Domicilio social: Plaza Medinaceli, 5, Barcelona.

Oficinas en la Coruña: JUANA DE VEGA, 3. — Telegramas y telefonemas: PARK.

LO MAS CHIC
EN JOYAS Y OBJETOS DE PLATA
Currás. — Real, núm. 67

Depósito del reloj alta precisión CYRUS

La situación de Marruecos. — Lo que dice un diplomático francés

Un alto funcionario diplomático ha declarado no ser dudosos que el punto de vista francés expuesto ante la Conferencia de la paz sobre la situación de Marruecos será adoptado por completo, no correspondiéndole pedir modificación alguna a lo tratado en 1902.

Refiriéndose al discurso pronunciado últimamente por el conde de Romanones mostró sorprendido de no haber tenido noticia oficial de él, creyendo posible entablar las conversaciones a que en ese discurso parece invitarse a Francia y que llevarían seguramente un espíritu de cordialidad a la negociación, por profesarse sentimientos amistosos hacia el jefe del Gobierno español.

Siembra, si España desea la modificación del estatuto marroquí, corresponde a su Gobierno tomar la iniciativa.

Opinión de Branting

Estocolmo. — Ha regresado el jefe socialista Branting, el cual se muestra conforme con las pretensiones de Francia, ya que es la nación que más sacrificios ha hecho en favor de la humanidad.

Opinión de la prensa francesa

París. — Los periódicos franceses recuerdan las frases del imperialismo alemán, cuando creía próxima su victoria.

Dicen que por este motivo no se debe tener consideración alguna respecto a las condiciones de paz que se le impongan.

El trabajo marítimo

Londres. — La conferencia de las gentes de mar ha oido a los delegados franceses, los cuales proponen la celebración de una conferencia internacional de amadores y tripulantes, encargada de estudiar unas bases para los trabajos marítimos.

Los acuerdos que tome serán sancionados luego por la Conferencia de la paz.

La derrota de los austro-húngaros

Roma. — Los periódicos califican de leyenda la versión de que la derrota de las tropas austro-húngaras fue debida a la situación interior del país.

Dicen que los generales italianos estaban alarmados por la resistencia de las tropas enemigas, la derrota de las cuales fue causada por el gran esfuerzo que realizó el ejército de Italia.

La prensa extranjera

París. — Los periódicos de Roma publican noticias del Asia Menor, según las cuales los italianaos de Oriente confían en que su Gobierno subirá defender sus derechos en aquellas regiones.

La prensa francesa publica la exposición de las reivindicaciones albanesas, comentándola favorablemente.

La de Nueva York habla de las cuestiones del Adriático, haciendo resaltar el hecho de que se trata de ver cuál es la nacionalidad que debe tener en el supremacismo.

Los periódicos yanquis opinan que las razones históricas están en favor de Italia.

La revolución alemana

Se extiende la huelga

Berlín. — Se agrava notoriamente la situación en toda Alemania.

Los huelguistas pasan de 200.000.

Se ha extendido la huelga a Hall y Leipzig.

Los médicos y farmacéuticos han ido también al paro, como protesta contra la dictadura a que los obreros pretenden someter la clase media.

Los espartacos continúan su propaganda en favor de la huelga general.

A causa de hallarse en huelga los tipógrafos, han dejado de publicarse la mayor parte de los periódicos.

Las tropas del Gobierno

Berlín. — Las fuerzas gubernamentales avanzan en la cuenca del Río, ocupando Hamburgo, Sterkerode y Osborn.

Estado de Auer

Ámsterdam. — Según noticias de Munich, Auer y el conde Aerovile se hallan fuera de peligro.

El Congreso de Comités

Múnich. — El Congreso de los Comités de obreros y soldados ha resuelto constituirse en Consejo nacional provisional, asumiendo el poder supremo.

Inmediatamente acordó la suspensión de la Dieta.

Esparcistas expulsados

Basilea. — El Gobierno de Wurtemberg ha expulsado a los espartaquistas de Lechot y Saalburg.

Declaraciones de Tardieu

Tardieu ha manifestado que una comisión especial, ya nombrada, escuchará a todas las potencias que firmaron el acta de Algeciras.

Las comisiones de la Conferencia de la paz, salvo la de reparaciones, terminarán su labor el 8 de Marzo.

En Palestina será establecido el Estado judío bajo el protectorado de Inglaterra como mandataria de la Liga de las naciones.

Irlanda no tendrá voto en la Liga.

La cuestión irlandesa será resuelta únicamente entre la Gran Bretaña e Irlanda.

El senador Brandageo afirmó que la Liga no podría impedir una guerra.

Wilson replicó que el mundo entero no podría evitarla; pero la Liga hará que se discuta antes de pelear.

La guerra actual no hubiese estallado si la hubiesen precedido unos días de disuisión.

El emirato del Afganistán

Londres. — Dicen que Inatullah, hijo mayor del emir del Afganistán, ha renunciado.

EL SEÑOR

Grandes Talleres de Pintura Decorativa

Instalaciones de todas clases.

Colección de papel pintado, etc., etc.

(Antigua fábrica de cristales). — La Coruña

Optica :: Electricidad

Anteojos y lentes de todas clases y sistemas.

Aplicaciones, hornillas y placas eléctricas.

Lámparas filamento metálico y de metalizado.

Instalaciones de alumbrado, timbres y teléfonos.

Se ejecutan toda clase de reparaciones.

J. NAYA. — E. en C. REAL.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Prestamos amortizables 5 a 50 años, 5 por 100

anual. Seguro de amortización de obsequios 5 por 100.

Diríjase al Agente en la Coruña,

PABLO IGLESIAS ROUCA. — CANTÓN GRANDE, 16



El único libro para aprender francés o perfeccionarse en él es el

Método Barbin., porque es el único francés y el único que enseña la pronunciación.

Pedid "MÉTODO BARBIN," - 4 plazas.

EN BUENAS LIBRERIAS

Se manda a todas partes contra giro de 4.50 pesetas a MR. BARBIN - IDIOMAS.

Puerta del Sol, 11 y 13 — MADRID

Souza :: Avello

Sucesores de Lafuente

Esta casa recibe diariamente todas las

